

### 全国“两优一先”表彰大会在京召开

# 我省18名党员代表15个先进基层党组织在列

本报北京29日电(黑龙江日报全媒体记者张桂英)作为庆祝中国共产党成立100周年重大活动之一,全国“两优一先”表彰大会28日下午在人民大会堂召开。我省9名优秀共产党员、9名优秀党务工作者和15个先进基层党组织代表,在会上光荣接受表彰。李新民作为全国优秀共产党员代表第一个上台发言;聂守军作为全国优秀共产党员代表、刘明忠作为全国先进基层党组织代表上台领奖。

#### 全国优秀共产党员

刘永坦 哈尔滨工业大学教授,中国科学院院士、中国工程院院士  
李新民 大庆油田中东分公司党总支副书记、经理,DQ1205钻井队队长  
张宝金 尚志市元宝镇元宝村党总支书记

聂守军 省农业科学院绥化分院党委委员,水稻品质育种所所长、研究员  
冷菊贞(女) 双鸭山市民政局党组成员、副局长,饶河县西林子乡小南河村第一书记、驻村工作队队长  
张英善 原伊春市乌马河林业局乌马河森林经营所营林工人  
孙杰 大庆市公安局铁人分局社区警务一大队四级高级警长

吕仙华(女,朝鲜族) 鸡东县人民法院鸡林法庭庭长  
陈华 省机关事务管理局原二级巡视员,绥棱县靠山乡靠山村原第一书记、驻村工作队原队长

#### 全国优秀党务工作者

郝丽影(女) 哈尔滨市道里区抚顺

街道抚顺社区党委书记、居委会主任  
张玉祥 中车齐齐哈尔车辆有限公司党委书记、董事长  
沈森(女) 嫩江市联兴乡党委书记  
韩波(女) 哈尔滨经济技术开发区企业党委企业党建指导员  
佟秀莲(女) 鹤岗市兴安区河东街道锦绣社区党委书记、居委会主任  
文竹(女) 漠河市北极镇党委副书记、镇长,北极流动党员驿站党支部书记、站长

记、站长  
唐卉(女,满族) 哈电集团哈尔滨锅炉厂有限责任公司辅机容器设计开发部党支部书记  
李雪莹(女) 大庆油田第一采油厂第三油矿中四采油队党支部书记  
王宝霞(女) 鸡西市梨树区街里街道中心社区党委书记、居委会主任

黑龙江省疾病预防控制中心党委  
东北农业大学党委  
哈尔滨工业大学航天学院党委  
伊春森工上甘岭林业局公司溪水林场分公司党支部  
哈尔滨市南岗区荣市街道龙泰社区党委  
大庆市让胡路区创业城街道创业八社区党支部  
牡丹江热电有限公司党委  
佳木斯市向阳区建设街道九洲社区党委  
逊克县车陆乡卫东村党支部  
九三粮油工业集团有限公司党委  
宝清县朝阳镇红日村党支部  
庆安县同乐镇同发村党总支

#### 全国先进基层党组织

哈尔滨市公安局道外分局东莱街派出所党支部  
中国一重集团有限公司党委  
黑龙江飞鹤乳业有限公司党委

## 龙江骄傲 崔道植获颁『七一勋章』



崔道植 “七一勋章”获得者 新华社发

□黑龙江日报 全媒体记者 张桂英  
“崔道植,他是一名刑侦技术专家,参与办理1200余起重大案件疑难痕迹检验鉴定,无一差错。在本职岗位上攻坚克难,拼搏奉献,是新时代公安干警的楷模!”——6月29日上午,在庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式上,来自我省公安系统的崔道植迎来他人生高光时刻——光荣授勋!成为全国29位获得党内最高荣誉“七一勋章”中的一位。  
今年87岁的崔道植,自1949年作为儿童团团长申请参军开始,72年时间一路走来,初心不改,用持之

以恒的坚韧信念书写了一名中国共产党员的传奇。1955年,崔道植从部队转业来到省公安厅工作,成为中国第一代刑事技术警察;1994年,崔道植从省公安厅退休,但他退而不休,始终工作在刑侦一线,参与疑难案件侦破工作;1999年,崔道植被公安部聘为首批特邀刑侦专家;2006年,崔道植荣获全国公安科技突出贡献奖。66年的从警生涯,崔道植累计鉴定痕迹物证7000余件,无一差错,鉴定结果大多成为侦破疑难案件的点睛之笔。如今,87岁的崔道植已经是中国著名痕迹检验专家,被誉为中国公安刑侦战线的“瑰宝”、“中国‘刑警之魂’”。

## “感党恩跟党走 再接再厉立新功!”

### 习近平总书记重要讲话在我省获奖代表中引起强烈反响

□黑龙江日报全媒体记者 张桂英

“从昨天参加全国‘两优一先’表彰大会、观看文艺演出到现在,一直都非常激动!”29日,庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式结束后,我省赴京参加庆祝活动的部分全国“两优一先”党员代表接受了记者电话采访,激动地讲述了这几天的心路历程和学习习近平总书记“七一勋章”颁授仪式的重要讲话精神的心得体会。

全国先进基层党组织代表、黑龙江飞鹤乳业有限公司党委书记、副总经理朱天龙非常激动。他说,在伟大的中国共产党成立100周年和“十四五”开局之年,黑龙江飞鹤乳业有限公司党委荣获“全国先进基层党组织”。这是党和国家给予飞鹤乳业的高度肯定和至高无上的嘉奖。感谢党和国家、人民对飞鹤乳业的信任,对民营企业的重视和支持,尤其是聆听了习近平总书记的重要讲话,更是倍感振奋,催人奋进。飞鹤乳业从齐齐哈尔起步到成长为中国婴幼儿奶粉第一品牌,每一点进步与成长都离不开党的方向指引,是党和政府的鼎力支持与温暖关怀托起飞鹤乳业腾飞的翅膀。  
去年被评为全国抗疫先进集体,今年被评为全国先进基层党组织。作为代表,黑龙江省疾病预防控制中心党委书记于艳玲是第二次进京领奖。她激动地表示,非常感谢党和人民对他们工作的理解、帮助、支持和认可。习近平总书记指出,“七一勋章”获得者是各条战线党员中的杰出代表,他们都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。作为基层党组织书记,她将深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,把思想统一到党的决策部署上来,把行动

聚焦到“健康龙江”建设目标任务上来,紧密结合党史学习教育,传承红色基因,赓续红色血脉,持续筑牢心中高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基,全面提高新时代基层党组织建设质量,全面提升应对重大突发公共卫生事件能力和战斗堡垒作用。  
“总书记饱含深情地讲述了我们党是靠什么带领中国人民建设新中国、走进一个崭新的时代。总书记说,共产党人拥有人格力量,才能赢得民心。这句话深深地到了我的心里。”全国优秀共产党员、黑龙江省双鸭山市民政局党组成员、副局长,饶河县西林子乡小南河村第一书记、驻村工作队队长冷菊贞在接受采访时表示,作为一名工作在最基层的驻村干部,他们的一言一行无不影响着党员在人民群众中的形象,只有老百姓认可了,他们的工作才有意义,价值才能体现出来。这一切,在今天“七一勋章”获得者的身上都有充分体现。今天,总书记的重要讲话让她更加坚信,无论在什么岗位上,只要心里装着百姓,踏踏实实地解决老百姓最关心、最迫切解决的问题,把每一件小事都努力做到完美,他们就是微光,微光汇聚到一起就是一团

火。这团火就是推动事业更好更快发展的不竭动力。  
作为十九大代表,有幸在“七一勋章”颁授现场观礼的全国优秀党务工作者、哈尔滨市道里区抚顺街道抚顺社区党委书记、居委会主任郝丽影走出人民大会堂,心情久久不能平静。她说,今天29位“七一勋章”的获得者,就是她学习的榜样。今后,她将继续时刻关注百姓急难愁盼的问题,并引领带动身边的党员,让社区党组织的战斗堡垒更强;凝聚更多的社会力量、驻街单位、志愿服务团队、社会组织等,为百姓办好“家门口”烦心事,党组织服务功能和社区治理功能发挥得更高。  
全国先进基层党组织代表、九三粮油工业集团有限公司党委书记、董事长史永革说,总书记的重要讲话要求全党同志“坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公”,更加坚定了他矢志为党和人民的事业、为北大荒集团高质量发展拼搏奋斗的信心和决心。九三集团作为北大荒集团全资子公司,是北大荒集团扛起维护国家粮食安全重大政治责任的中坚力量。总书记的重要讲话,更坚定了他们把坚持党的领导、加强党的建设作为国有企业发展的“根”和“魂”,坚定了“围绕经济抓党建、抓好党建促发展”的工作

思路。他们将自觉践行国企责任担当,继续以“雁阵领航式”党建为切入点,以“国家队”的标准持续培养九三企业家和产业工人团队,全力把九三集团打造成为具有话语权和影响力的粮油食品领军企业,为保障百姓用油健康,维护国家粮油安全做出新贡献。  
全国优秀党务工作者、黑龙江省漠河市北极镇党委副书记、镇长,北极流动党员驿站党支部书记、站长文竹是这次受到表彰的“两优一先”中年龄最小的党员代表。在现场观看“七一勋章”的颁授,聆听总书记的声音,让她倍感荣幸也十分激动。文竹说:“29名功勋党员的事迹感人至深,我在现场几次落泪,再一次感受到了‘共产党人’这几个字的重量!习近平总书记重要讲话中强调,只要坚定理想信念,坚定奋斗意志,坚定恒心韧劲,平常时候看得出来,关键时刻站得出来,危难关头豁得出来。每名党员都能够能够在民族复兴的伟业中,为党和人民建功立业。作为一名共产党员、时代青年,我更要学习和发扬老一代共产党人的精神,想民之所想,解民之所忧。在理想与现实之间,我想最短的行程就是选择忠诚、踏实赶路,我将以自身在最北方,心向党中央的信念,用青春奉献北极,用信仰守卫边疆。”

## 牡丹江市阳明区 活化运用红色资源 创新打造党史教育基地

□李昊

一部《林海雪原》影响了新中国几代人,杨子荣,作为100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物,杏树村冲锋是他来到林海雪原剿匪的首战,其孤身涉险歼敌400多名土匪,充分诠释了共产党人“越是艰险越向前”的精神品质。牡丹江市阳明区,深入挖掘杏树村红色资源,将红色文化资源和乡村振兴结合,开展贯穿历史与现实的六堂主题党课、四个特色主题团建活动等,建立和打造了牡丹江市阳明区杏树村乡村振兴示范基地暨阳明区党性教育基地。

路上,每到一处,讲解员都细致地讲述着这里曾经发生的一切,唤醒游客的“红色记忆”,感悟当年英雄孤胆、舍我其谁的大无畏精神。  
在村里的林海雪原红色故事厅,第二堂党课是视听盛宴,也是精神的洗礼。通过新媒体手段和当年故事现场重现,杨子荣、赵一曼等那些不怕流血、不怕牺牲的故事走进现实,让观者潸然泪下。  
乡村会客厅里的第三堂党课,是历史与现实的切换。展台前,各种各样的特色农产品琳琅满目。新农村的绿色发展之路跃然于眼前。  
第四堂课从磨谷器博物馆开始,在那里可以推一推杨子荣磨过米的磨盘,感受军民鱼水情。  
第五堂课体会的是穿越历史的时代感。亮子河南岸的民国老屯,杨子荣冲锋的场景都一一再现。  
第六堂课展现中国共产党从“一大”到“十九大”的历史长卷,每一块展板、每一块红石仿佛都在诉说着伟大的历程,镌刻着共产党人的初心使命和历史担当。

络,以“子荣精神”在杏树村的产生、发展、壮大为体系,以穿村而过的亮子河为布局中线,复原了“剿匪部队集结地”“剿匪小路”“剿匪部队营地”“剿匪部队炮阵地”“英雄广场”“剿匪部队食堂”“古榆广场”“杏树老屯”“土匪老巢(连部)”及“演武场”等旧址原貌,打造了“阳明党性教育基地(红船花海)”“杏树乡村会客厅”“磨谷器博物馆”等功能区域,目前,已经落成并向社会开放,累计接待学习者和游客近万人。  
六堂党课 升级党性教育的新体验

党性教育基地开放后,村里发生了翻天覆地的变化。村民们都说,是六堂以党性教育为主题的全新党课,赢得广泛点赞。  
步入杏树村村口,映入眼帘的是以杨子荣、联军旗帜以及杏树为基础形象构筑的村大门。门口一侧的栈道,是当年的剿匪小路。第一堂课重走子荣路,再悟英雄魂。两公里荆棘遍布的剿匪小

和使命。  
学英雄,做英雄。在村中的“演武场”,人们可以开一场英雄比武趣味运动会。学英雄,忆初心。在“红船花海”,举行党史知识竞赛……使党员和群众更近距离接受了党的教育和指引。  
用活红色文化 为乡村振兴注入新活力  
自从杨子荣剿匪的历史被挖掘后,杏树村发生了翻天覆地的变化,村民被深深激励着的同时,也感受到了红色文化对乡村绿色发展带来的实际效益。“现在啊,村里环境好了,人气足了,有了红色景观的加持,杏树村的田园综合体项目得到了快速发展。目前,在集市区已开辟出农特产品展销区,农村土特产也订单不断。村里还利用亮子河沿线新建了20块特色主题烧烤场地和露营地,打造高端民宿,吸引年轻人来杏树村休闲度假;还设置了绿色果蔬亲子互动采摘体验区等景观景点,让市民亲自参与生产种植,体验农场生产经营活动。”村支书李海波说。  
阳明区文体广电和旅游局相关负责人介绍,阳明区以第四届黑龙江省“旅发大会”为契机,加快补齐短板弱项,着力打造旅游特色品牌,推动旅游产业向标准化、精品化、品牌化发展。  
现在的杏树村已经发展成为拥有3800余人、千余户的大村,依靠种植、养殖等产业村民平均年收入不断攀升。“相信,在不久的将来,红色旅游项目带来的经济效益,将助力杏树村整体更上一层楼。”阳明区文体广电和旅游局相关负责人表示。

### 以史实为脉络 探索传承红色精神新方式

杏树村始建于1937年,曾因地主欺压,土匪抢掠,百姓生活困苦。杏树村党支部书记李海波介绍,二战日本投降后于1946年初,杏树村聚集了大批土匪,为恶乡里、欺男霸女。1946年3月,刚刚参军不久的杨子荣随人民军队来到林海雪原剿匪,杏树村是首战,他孤身一人进入土匪老巢,与土匪斗智斗勇,用5个多小时成功歼敌400多土匪,一战成名。  
如何开发和利用好红色资源,是个重要的课题。“既要相信仰望,也要接地气;既要有地域特色的硬件,更要有新时代党性教育过硬的软件,为其注入灵魂。”阳明区文体广电和旅游局相关负责人说。因此,杏树村的红色项目定位为乡村振兴示范基地和党性教育基地。  
杏树村党支部书记李海波介绍,杏树村经过前期的周密调研规划,2020年初开始项目建设。村里以历史史实为脉

## 我省2所高校获首批 课程思政教研示范中心

本报讯(黑龙江日报全媒体记者赵一诺)近日,教育部在江西省井冈山大学召开课程思政建设工作推进会。会议公布了699门课程思政示范课程、699门课程思政教学名师和团队、30门课程思政教学研究示范中心,启动建设10个课程思政资源库。我省哈尔滨工业大学课程思政教学研究中心、哈尔滨职业技术学院课程思政教学研究中心获批课程思政教学研究示范中心,11门本科生课程、5门研究生课程、5门职业教育课程、2门继续教育课程获批课程思政示范课程,课程教学团队同时获批教育部课程思政教学团队。  
会议系统总结了《高等学校课程思政建设指导纲要》实施一年来进展,研究部署下一阶段重点工作,全面推进课程思政高质量发展。  
我省始终把课程思政建设作为落实立德树人根本任务的基础工程,传承弘扬龙江优秀精神,构建龙江特色的全员全程全方位“三育人”大格局,全面推进课程思政建设,取得了显著成效。截至目前,我省已制定《全面推进高等学校课程思政建设4方案》,立项78项课程思政教学改革项目,评选出省级课程思政建设示范高校10所、示范课程105门、教学名师33名和教学团队37个,成立了省研究生课程思政教育联盟、黑龙江省高等学校课程思政教育联盟,启动了首届课程思政教学竞赛。

## 40部作品获评 省优秀科普微视频

本报讯(黑龙江日报全媒体记者彭溢)日前,省科技厅公布了2021年黑龙江省优秀科普微视频作品名单,《和北斗一起遨游世界》《记忆金属科普》等40部作品获评2021年黑龙江省优秀科普微视频作品。  
为激发公众创新创造热情,优化科普文化产品供给,不断满足公众科普文化需求,提升公民科学素质,省科技厅组织开展了“2021年黑龙江省优秀科普微视频征集评选活动”。活动共收到各市(地)、各部门推荐以及社会机构、个人自荐科普微视频作品287部,涉及航天、人工智能、农业、新材料、医疗和垃圾分类等多个领域。经形式审查、专家评审、网上公示,共评选出40部2021年全省优秀科普微视频作品。其中,《别拿土豆不当粮食》等10部作品获一等奖,《“眼见不一定为实”》等15部作品获二等奖,《接种新冠疫苗之后你该知道的事》等15部作品获优秀奖。